

# 叙利亚多地爆发示威

新当局逮捕行动遭伏击



这是今年1月24日拍摄的叙利亚阿勒颇城堡。(资料图) 新华社发



12月9日,叙利亚首都大马士革遭空袭后升起浓烟。(资料图) 新华社发

叙利亚首都大马士革、西部沿海和中部多地25日爆发示威,抗议阿拉维派一处圣地遭破坏。示威者遭枪击,多人死伤。过渡政府在霍姆斯市等地实施短暂宵禁。

过渡政府内政部说,内政部一支执行逮捕原巴沙尔·阿萨德政府官员任务的队伍当天在叙西部塔尔图斯省遭到前政权“残余势力”伏击,14人死亡、10人受伤。

## 【抗议圣地遭毁】

大批民众25日走上大马士革、霍姆斯、拉塔基亚、塔尔图斯等主要城市街头,抗议位于阿勒颇市的阿拉维派圣地谢赫阿布·阿卜杜拉·侯赛因·胡塞比墓地遭纵火破坏。阿拉维派是什叶派一个分支,阿萨德家族即出自阿拉维派。

一段并未标注拍摄日期的视频25日在社交媒体平台传播。视频显示,武装人员闯入这处阿拉维派圣地大肆破坏,杀死5名工作人员,并且在尸体旁摆姿势拍照。

在中部城市霍姆斯,示威者海德尔·阿里告诉新华社记者:“这是对叙利亚阿拉维派所有人的攻击。”

多方信源显示,在人口以阿拉维派为主的西部沿海两省塔尔图斯、拉塔基亚,各地示威规模达数千人。在拉塔基亚省杰卜莱市,示威者阿里·达乌德说:“我们呼吁把那些袭击圣地的人绳之以法。”

美联社报道,在大马士革,阿拉维派示威者与逊尼派反示威者发生肢体冲突,现场传出枪声。设在英国的“叙利亚人权观察组织”说,在霍姆斯市,过渡政府安全部队开枪驱散示威人群,造成一人死亡、5人受伤。

过渡政府当晚在霍姆斯市和塔尔图斯省巴尼雅斯市实行宵禁,次日8时结束。

## 【担忧教派冲突】

过渡政府内政部在一份声明中说,破坏圣地的武装人员身份不明,事件不是发生在近几天,而是在阿勒颇“解放”之时。声明同时警告,谁再传播这一视频,就是企图“在敏感时期煽动教派冲突”。

以“叙利亚沙姆解放武装”为主的反对派武装11月27日对阿勒颇市发动大规模突袭,12月1日便夺取这座叙利亚北部重镇,随后一路势如破竹,于12月8日占领大马士革并宣布推翻阿萨德政权。巴沙尔·阿萨德远走俄罗斯,宣布辞去总统职务。

路透社援引一些居民的话报道,25日的示威与连日来针对阿拉维派的压迫和暴力有关联。美联社援引一些人权活动人士和观察人士的话报道,自阿萨德政权被推翻以来,叙利亚至少有数十人死于报复行为,其中绝大多数属阿拉维派。

法国里昂第二大学中东事务专家法布里斯·巴朗什估计,叙利亚阿拉维派人约170万,占全国人口9%。他说,阿拉维派与阿萨德政权的密切联系可能会引发针对阿拉维派的集体报复。

另外,叙利亚最大基督徒聚居区之一、哈马省苏盖拉比耶镇一棵大型圣诞树23日遭蒙面武装人员纵火焚烧,在省会哈马市、大马士革等地引发基督徒游行抗议。

叙利亚是宗教、民族多元化的国家。许多基督徒在内战中支持阿萨德政权。反对派则以占人口多数的逊尼派为主。

## 【“残余势力”抵抗】

“叙利亚沙姆解放武装”组建过渡政府后,一方面在各地设立“和解中心”,要求前政府军军人和前政府职员过来报到,签字领取“和解文件”,一方面对涉嫌犯罪的前政府和前军方官员展开搜捕。美联社报道,一些示威者25日呼吁释放“叙利亚沙姆解放武装”关押的前政府军人员。

“叙利亚人权观察组织”说,过渡政府内政部一支巡逻队25日在塔尔图斯省农村地区试图逮捕一名前政府军军事司法部门负责官员,遇到阻拦,随后遭到阿萨德政权支持者伏击,14人被打死,3名武装人员死亡。

过渡政府内政部长穆罕默德·阿卜杜勒·拉赫曼当天深夜发表声明,说这支巡逻队遭到阿萨德政权“残余势力”伏击,14人死亡、10人受伤。他警告,内政部将镇压“任何胆敢破坏叙利亚安全或危害叙利亚公民生命的人”。

“叙利亚沙姆解放武装”领导人艾哈迈德·沙拉在夺取政权后展现和解姿态,呼吁国家团结、保护少数族裔和教派、保护妇女权利、解散原来的反对派武装。

然而,新当局能否实现和平、包容、可信的政治过渡,引发疑虑。

在拉塔基亚省杰卜莱市,示威者25日呼喊“阿拉维派,逊尼派,我们要和平”。在省会拉塔基亚市,示威者吉达克·迈亚说,“目前……我们听取保持冷静的呼声”,只是,若对阿拉维派施加太多压力,局势会有“爆炸风险”。

新华社专特稿

# 日航系统遭网络攻击

至少24趟航班延误

日本航空公司26日通报,该公司航班行李登记系统当天遭遇网络攻击,导致至少24个班次的国内航班出现延误,时长最多达1小时。日航一度暂停销售当天航班机票,晚些时候宣布系统和售票已恢复正常。

日航早些时候在其社交媒体账号上发表声明说,其网络系统当天7时25分左右出问题,公司不得不暂停出售当天出发的国际和国内航班机票。事发前已购买的机票仍可使用,公司为所致不便致歉。

据日本广播协会电台报道,这起事件导致的航班延误波及几座日本机场,但没有出现严重扰乱运营的情况。

日本内阁官房长官林芳正在新闻发布会上说:“我们已经由国土交通省要求日航尽快修复其系统,对受影响顾客诉求作出适当回应。”

当天其他日本航空公司运行正常,并未报告遭到任何网络攻击。

日航是日本第二大航空公司,仅次于全日空航空公司。网络攻击消息出来后,早间股市的日航股价一度下跌2.5%,后略有回升。

新华社微特稿

## 暴风雪致波黑局地供电中断

逾20万用户受影响

波黑电力部门25日说,受暴风雪影响,该国西北部和中部部分地区电力供应中断,影响逾20万用户用电。

波黑23日起普降大雪并伴随强风,25日降雪停止,但局地道路受阻严重。路透社援引波黑电力部门说法报道,持续断电主要集中在西北部和中部城镇和村庄。

波黑电力传输公司发言人耶莱娜·马尔科维奇说,大部分输电线路位于交通不便地区,“我们的团队一直在现场全力抢修”。

据路透社报道,此次暴风雪天气影响包括波黑在内多个巴尔干半岛国家。

塞尔维亚南斯拉夫通讯社援引紧急情况部门负责人说法报道,在塞尔维亚西部地区,一万用户25日大部分时间无电可用,当天晚些时候电力供应才基本恢复。

在克罗地亚中部利卡地区,救援人员救出48名被暴雪掩埋人员。在斯洛文尼亚阿尔卑斯山区,一名匈牙利籍徒步者22日起一直被困,但暴风雪天气导致直升机无法前往施救。

新华社微特稿

## 法国一列车司机自杀

致圣诞高铁客运大面积延误

法国国营铁路公司25日通报,由于一名列车司机突然跳车自杀,平安夜和圣诞节法国高速铁路客运大面积延误,大约3000名乘客行程受影响。

据法新社报道,自杀事件发生于24日平安夜,这是法国铁路客运最繁忙时段之一。往返于首都巴黎和法国东南部城市里昂的高铁客运服务因此受影响,载有约3000名乘客的大约10辆高速列车24日晚延误最长达5个小时,延误情况从24日持续至25日圣诞节。

巴黎东南部默伦区检察部门确认,一名司机在他所操控列车行驶过程中跳出驾驶室后死亡,由于司机离岗,驾驶室无人操控,触发列车自动紧急制动程序,涉事列车因而停下。该男司机遗体在铁轨附近被找到。目前相关调查仍在进行中。

据法国国际广播电台报道,涉事列车当时载有大约400人,紧急程序启动后在距离巴黎约60公里处的穆瓦塞奈附近停下。

法国国营铁路运营公司说,该司机“在列车行驶过程中自杀身亡”,涉事列车乘客安全无恙,铁路交通安全也未受威胁,因为事件立刻触发了铁路交通管理中心的自动警报系统;截至25日,事发路线的客运服务已“逐步恢复正常”,但可能仍会有晚点情况。

事发当晚,不少受影响乘客上社交媒体抱怨。一名乘客写道:“平安夜有点被毁了。原本两个小时的路程现在变成了七个半小时。”

新华社微特稿

## 利比亚遣返一批非法移民



▲ 12月25日,在利比亚首都的黎波里,一批非法移民排队登上大巴。

利比亚非法移民管控部门25日在的黎波里向尼日尔遣返一批非法移民。

新华社发